
 

लोक सभा 

अताराांककत प्रश्न सांख्या 4345 

19 जुलाई, 2019  को उत्तर किए जाने के ललए 
 

अरानी रेशमी साडी 

4345. डॉ०एम०के० लिष्ण ुप्रसाि: 
 

क्या िस्त् र मांरी यह बताने की कृपा करेंग ेकक: 
 

(क)  क्या सरकार इस बात से अिगत ह ैकक अरानी सांसिीय लनिााचन के्षर में हथकरघा बुनकरों द्वारा बनाई जाने िाले अरानी 

रेशमी साडी की गणुित्ता काफी उच्च ह ैऔर इसकी अच्छी माांग ह;ै  

(ख)  यकि हाां, तो क्या सरकार का अरानी रेशमी उत्पािों को बढािा िेन ेके ललए मलेा/प्रिशानी आयोलजत करने का लिचार ह;ै 

(ग)  यकि नहीं, तो अपन ेउत्पाि के लिपणन के ललए रेशम हथकरघा बुनकरों की सहायता हते ुक्या प्रयास ककए गए ह;ै  

(घ)  क्या सरकार अरानी में लसल्क पाका  स्त्थालपत करने पर लिचार कर रही ह ैताकक बुनकरों और लशल्पकारों को समुलचत 

अिसांरचना लिकास तथा कुशल प्रलशक्षण किया जा सके एिां उत्पािों का लिपणन ककया जा सके; और 

(ङ)  यकि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं? 

उत्तर 

िस्त्र मांरी 

(श्रीमती स्त् मलृत ूबिलबन इरानी) 
 

(क): जी, हाां । हथकरघा पर तैयार की गई अरानी रेशम साडी उच् च गुणित् ता में होती ह ैऔर इसकी अच् छी माांग ह ै।  

(ख) और (ग): अरानी रेशम  सलहत सभी हथकरघा उत् पािों के ललए लिपणन सुलिधा प्रिान करने हते ुभारत सरकार सांपबिणा िेश 

में राष् रीय हथकरघा लिकास काया म (एनएचडीपी) के एक सांघटक हथकरघा लिपणन सहायता (एचएमए) 

योजना का कायाान् ियन कर रही ह ै। यह योजना हथकरघा बुनकरों/सांगठनों को उनके उत् पाि सीधे राहाहकों को 

बेचने के ललए लिपणन प् लेटफामा प्रिान करती ह ै। इस योजना के तहत, राष् र स्त् तरीय हथकरघा सांगठनों तथा 

नालमत हथकरघा एजेंलसयों को राष् रीय हथकरघा एक् सपो (एनएचई), लिशेष हथकरघा एक् सपो (एसएचई) 

तथा लजला स्त् तरीय काया मों (डीएलई) आकि जैसे लिपणन काया म आयोलजत करन ेके ललए लित् तीय सहायता 

प्रिान की जाती ह ै। उपरोक् त के अलािा, कें द्रीय रेशम बोडा भारतीय रेशम माका  सांगठन के माध् यम से अरानी के 

नजिीक चेन् नई सलहत लिलभन् न कस्त् बों एिां शहरों में ‘रेशम माका  एक् सपो’ का आयोजन कर रहा ह ै। रेशम माका  

एक् सपो अरानी क् लस्त् टर सलहत भारत के लिलभन् न रेशम क् लस्त् टरों के रेशम उत् पािों के सांिधान के ललए उत् कृष् ट 

प् लेटफामा प्रिान करता ह ै। लपछल ेिस िषक के िारान िेश में अब तक 125 रेशम माका  एक् सपो आयोलजत ककए 

गए हैं और ऐसे एक् सपो में भाग लनेे हते ुअरानी रेशम बुनकरों को अिसर भी किए गए हैं ।  

(घ) और (ङ): अरानी में रेशम पाका  स्त् थालपत करन े के ललए भारत सरकार के लिचाराधीन कोई प्रस्त् ताि नहीं ह ै ।  तथालप, 

कां पनी अलधलनयम, 2013 की धारा 8 के तहत अरानी मास्त् टर बुनकर तैयार ककए गए हैं तथा गैर-लाभप्रि 

कां पनी ‘अरानी हथकरघा रेशम पाका ’ पांजीकृत की गई ह ै और 2015 में तलमलनाडु सरकार के साथ एक 

समझाता ज्ञापन पर हस्त् ताक्षर ककए गए हैं ।  

***** 


